
RAPORT 
„JAK ROZLICZAMY SIĘ 

ZE ZNAJOMYMI?”



INFORMACJE O BADANIU

Metodologia

Wykonawca: Instytut Badań Rynkowych i Społecznych (IBRiS)
Technika badawcza: badanie zrealizowane metodą telefonicznych, standaryzowanych
wywiadów kwestionariuszowych wspomaganych komputerowo (CATI).
Próba: n=1100, błąd oszacowania 3%, próg ufności 0,95
Miejsce realizacji: badanie ogólnopolskie

Termin realizacji
Badania były realizowane w dniach:
21-22 czerwca 2018 roku



POŁOWA Z NAS POŻYCZA DROBNE KWOTY OD ZNAJOMYCH

45% Polaków przyznaje się do korzystania z drobnych przysług znajomych, które wiążą się z koniecznością oddania im małych

kwot. Większość z nich deklaruje, że robi to okazjonalnie, kilka razy w roku.
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Bardzo często (kilka razy w tygodniu) Często (przynajmniej raz w tygodniu)

Czasami (kilka razy w miesiącu) Rzadko (okazjonalnie, co kilka miesięcy)

Nigdy Nie wiem/Trudno powiedzieć

Q1. Jak często korzysta Pan/i z przysług znajomych, które wiążą się z koniecznością oddania im 
małych kwot (np. za drobne zakupy spożywcze, wspólny obiad, kawę, itp.)?

Jak często pożyczamy drobne kwoty od znajomych?

• Kobiety nieco częściej niż mężczyźni pożyczają drobne kwoty

od znajomych. Przyznaje się do tego 47% z nich i 43%

panów.

• Milenialsi są grupą, która przyznaje, że często korzysta z

drobnych pożyczek od znajomych – duża część robi to nawet

kilka razy w tygodniu.

• Najczęściej winni znajomym drobne kwoty, np. za kawę czy

obiad, są mieszkańcy dużych miast – przyznaje się do tego aż

66% z nich.

• Aż 72% trzydziestolatków przyznaje, że korzysta z drobnych

przysług znajomych, które wiążą się z koniecznością oddania

im małych kwot. To najwięcej ze wszystkich grup

wiekowych.



ODDAJEMY OD RAZU LUB… ZAPOMINAMY

Q2. Jak szybko oddaje Pan/i znajomym pożyczone drobne kwoty (np. za drobne zakupy 
spożywcze, wspólny obiad, kawę, itp.)?

Jak szybko oddajemy drobne należności?
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Od razu Wciągu tego samego dnia

Wciągu tygodnia Z reguły zapominam, oddaję przy okazji

Zapominam i nie oddaję wcale Nie wiem/Trudno powiedzieć

• Prawie 14% Polaków przyznaje, że zapomina oddawać znajomym

pożyczone od nich drobne pieniądze.

• Mężczyźni regulują drobne długi koleżeńskie mniej skrupulatnie niż

kobiety. Do zapominania o nich przyznaje się 17% panów i 11%

pań.

• Im młodsi jesteśmy, tym częściej zapominamy o oddaniu drobnej

pożyczonej kwoty znajomym. Przyznaje się do tego co czwarty

trzydziestolatek, podczas gdy w starszych grupach wiekowych

odsetek ten nie przekracza kilku procent.

• Na wsi drobne długi oddaje się szybciej niż w mieście. 42%

mieszkańców wsi robi to jeszcze tego samego dnia, w

metropoliach co trzeci mieszkaniec potrzebuje aż tygodnia, a co

piąty oddaje jeszcze później, przy okazji.

Co czwarta osoba pożyczająca drobne kwoty od znajomych oddaje swoje długi natychmiast. Są również tacy, którzy przyznają, że

o należnościach zapominają i oddają dopiero przy okazji lub wcale.



CORAZ CZĘŚCIEJ WYKORZYSTUJEMY OPERACJE BEZGOTÓWKOWE

Q3. W jaki sposób rozlicza się Pan/i się ze znajomymi (np. za drobne zakupy spożywcze, wspólny 
obiad, kawę, itp.)?

W jaki sposób oddajemy znajomym
drobne pożyczone kwoty?
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Oddaję im w gotówce

Przelewam im za pośrednictwem bankowości internetowej (na komputerze)

Przelewam im za pośrednictwem bankowości mobilnej (na smartfonie)

Kupuję coś w zamian

Nie wiem/Trudno powiedzieć

• Młodzi są zwolennikami nowych technologii. Co trzeci do

oddawania pieniędzy znajomym wykorzystuje bankowość online.

• Co piąty 30-latek z drobnych pożyczonych kwot rozlicza się za 
pośrednictwem e-bankowości.

• Aż 46% mieszkańców metropolii do rozliczeń ze znajomymi

wykorzystuje transakcje bezgotówkowe.

• Kobiety chętniej niż mężczyźni korzystają z gotówki – drobne

należności reguluje w ten sposób 62% z nich i tylko 41% panów.

• Mężczyźni chętniej niż kobiety przelewają drobne kwoty za

pośrednictwem e-bankowości – robi tak 18% panów i 13% pań.

Co piąta osoba pożyczająca drobne kwoty od znajomych, należności oddaje im za pomocą operacji bezgotówkowych. Szczególnie 
chętnie rozliczają się w ten sposób młodzi mieszkańcy dużych miast.



CO PIĄTY Z NAS NIE NOSI WCALE GOTÓWKI

Q4. Ile przeciętnie gotówki trzyma Pan/i na co dzień w portfelu?

Ile gotówki nosimy w portfelu?
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 W ogóle nie trzymam gotówki w portfelu Kilkanaście złotych (w bilonie)

Kilkadziesiąt złotych (w banknotach) Kilkaset złotych (w banknotach)

Nie wiem/Trudno powiedzieć

• Jedynie 16% Polaków deklaruje, że w swoich portfelach nosi dużo

gotówki (kilkaset złotych).

• Nie lubimy bilonu – choć większość z nas w portfelach nosi

maksymalnie kilkadziesiąt złotych, co trzeci Polak wskazuje, że woli

trzymać je w banknotach. Monety posiada tylko 17% z nas.

• Młodzi są bezgotówkowi – 33% milenialsów deklaruje, że w ogóle

nie trzyma gotówki w portfelu.

Prawie co drugi Polak deklaruje, że drobne rozliczenia koleżeńskie reguluje za pomocą gotówki, ale co ciekawe, 19% z nas przyznaje, 
że w ogóle nie nosi gotówki w swoich portfelach. 



PODSUMOWANIE
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